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ОПТИКА
1. Векторы напряженности электрического поля Е, напряженности магнитного поля Н и скорости распространения волны в данной среде V в электромагнитной волне ориентированы следующим образом:

А) E(H; E(V; H((V    В) E((V; H((V; E((H    С) E(H; E((V; H((V

Д) E(H; E((V; H(V    Е) E(H; E(V; H(V

2. Явление полного внутреннего отражения может наблюдаться при распространении света через  границу раздела двух сред с показателями преломления n1 и n2 когда …

А) n1(n2.     В) n1(n2.      С) n1 = n2.      Д) n1 =1.    Е) Нет правильного ответа.

3. Предмет находится на расстоянии 10 см от тонкой двояковыпуклой линзы с главным фокусным расстоянием F = 5 см. Какова оптическая сила линзы?

А) 10 дпр.   В) 15 дпр.    С) 20 дпр.    Д) 5 дпр.    Е) 25 дпр. 

4. При наложении двух когерентных волн условие максимума интенсивности в точке на
блю[image: image1.wmf]p

4

дения определяется выражением (( - оптическая разность хода волн): С
5. Как записывается условие максимального ослабления света при наблюдении интерференции монохроматического света, отраженного в вакууме от плоскопараллельной пластинки толщиной d с показателем преломления n? В
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           Е) Нет правильного ответа.

6. Что наблюдается в центре интерференционных колец Ньютона в проходящем белом свете?

               А) Красное пятно.   В) Белое пятно.  С) Темное пятно.  Д) Фиолетовое пятно.Е) Зеленое пятно

7. При дифракции Френеля на круглом отверстии дифракционная картина будет иметь вид чередующихся светлых и темных концентрических колец, в центре которой будет светлое пятно, если отверстие открывает …

А) Четное число зон Френеля                                       В) Нечетное число зон Френеля
С) Как четное, так и нечетное число зон Френеля     Д) Лишь часть центральной зоны Френеля  

Е) Ровно половину центральной зоны Френеля

8. Можно ли при падении монохроматического света от точечного источника  S на круглое 

отверстие в непрозрачном экране наблюдать в центре экране  темное пятно?

А) Можно, если число зон Френеля, укладывающихся в отверстии, будет четное.

   В) Можно, если число зон Френеля, укладывающихся в отверстии, будет нечетное.

С) Всегда в центре экрана  будет светлое пятно (так как свет распространяется прямолинейно).

Д) В центре экрана будет наблюдаться темное пятно, если расстояние от отверстия до экрана  будет больше расстояния от источника до непрозрачного экрана .

   Е) Можно, если в отверстии укладывается только центральная зона Френеля.

9. Укажите формулу, определяющую оптическую длину пути.

        А) ∆ = kλ/2       В) L = ∫ n dS          С) I = E/St           Д) n = c/v           Е) L = ∫ n v dS
10. Для каких лучей используется в качестве дифракционной решетки пространственная решетка кристалла?

А) Лучей видимого света.               В) Инфракрасных.                 С) Ультрафиолетовых.

Д) Рентгеновских.                            Е) Среди предложенных ответов нет правильного.

11. При падении естественного света на прозрачный диэлектрик под углом Брюстера отраженный (1) и преломленный (2) лучи будут:

А) 1 и 2 – частично поляризованы.            В) 1 – частично, 2 – полностью поляризован.

С) 1 и 2 – полностью поляризованы.         Д) 1 – неполяризован, 2 – частично поляризован.

Е) 1 – полностью поляризован, 2 – частично поляризован.

12. Оптической осью кристалла называется:

А) Направление, вдоль которого свет идет не преломляясь.

В) Направление, вдоль которого происходит двойное лучепреломление.

С) Направление, вдоль которого не происходит двойного лучепреломления.

Д) Направление, вдоль которого свет через кристалл не проходит.

Е) Направление, вдоль которого наблюдается максимальная поляризация.

13. Оптически активными называются вещества:

А) При прохождении через которые естественный свет становится линейно поляризованным.

В) Способные поглощать один из лучей при двойном лучепреломлении.

С) Способные вращать плоскость поляризации в отсутствии внешних воздействий.

Д) Способные пропускать естественный свет без каких-либо изменений.

Е) Способные вращать плоскость поляризации под действием магнитного поля.

14. Луч естественного света при прохождении через кристалл исландского шпата, разделяется на обыкновенный и необыкновенный лучи. Каковы особенности этих лучей?

А) Обыкновенный – поляризован, необыкновенный – не поляризован.

В) Обыкновенный – не поляризован, необыкновенный – поляризован.

С) Плоскости колебания параллельны.

Д) Плоскости колебания перпендикулярны.                       Е) Оба луча не поляризованы.

15. Как изменится частота света проходящего из воздуха в стекло, с показателем преломле- 

ния  1,5?

А) Увеличится в 1,5 раза.       В) Уменьшится в 1,5 раза.         С) Увеличится 2,25 раза.

Д) Не изменится.                     Е) Уменьшится в 2,25 раза.

16. В соответствии с законом Рэлея, наиболее интенсивно рассеиваются световые волны, 

соответствующие в области видимого спектра…

     А) Красному цвету. В) Желтому цвету. С) Зеленому цвету. Д) Синему цвету. Е) Фиолетовому цвету.

17. Луч, проходящий через фокус линзы после прохождения линзы идет …

А) Не преломляясь.                                     В) Параллельно главной оптической оси.
С) Попадает в другой фокус линзы.          Д) Нет определенности.

Е) Среди предложенных ответов нет правильного.

18. Электромагнитные волны могут распространяться:

А) Только в однородной среде.       В) Только в неоднородной среде

С) Только в вакууме.                        Д) Как в вакууме, так и в среде

Е) Нет правильного ответа.

19. 17. Как изменится длина волны света при переходе из вакуума в прозрачную среду с абсолютным показателем преломления n = 2 ?

А) Увеличится в 2 раза.                  В) Останется неизменной.

С) Уменьшится в 2 раза.                Д) Зависит от угла падения.       Е) Нет правильного ответа.

20. Если предмет находится между фокусом и тонкой двояковыпуклой линзой, то изображение получится:

А) Увеличенное, обратное, мнимое.               В) Мнимое, уменьшенное, прямое.

С) Мнимое, увеличенное, прямое.                  Д) Действительное, увеличенное, прямое.

Е) Действительное, увеличенное, обратное.

21. Изображение точки Р называется действительным…

А) Если изображение точки находится на таком же расстоянии от линзы, как и сама точка.

      В) Если в точке Р пересекаются продолжения световых лучей, проведенных в направлении,

          обратном направлению света.

С) Если изображение точки находится на той стороне линзы, где находится точка.

Д) Если в точке P световые лучи действительно пересекаются.

Е) Нет правильного ответа.

22. При освещении белым светом пластинок и пленок переменной толщины в результате интерференции окраска поверхности на различных участках будет:

А) Различна         В) Одинакова      С) Поверхность не будет окрашена

Д) Поверхность будет темная         Е) Нет правильного ответа

23. Чему равна энергия результирующих колебаний в точках, соответствующих интерференционным минимумам, возникающим при сложении двух равных по амплитуде когерентных волн?

                 
А) Сумме энергий составляющих колебаний. 

                
 В) Удвоенной сумме энергий составляющих колебаний.

 
С) Нулю.                               Д) Энергии одного из составляющих колебаний.

 Е) Половине суммы энергий составляющих колебаний

24. Как определяется интенсивность в точке пространства, куда дошла световая волна, по 

принципу Гюйгенса-Френеля?

 А) Суммой интенсивностей вторичных волн, исходящих от каждого элемента волновой по 

      верхности.

    В) Результатом интерференции вторичных, когерентных волн, исходящих от элементов  волновой поверхности.

    С) Средним значением интенсивностей во всех точках пространства.

        Д) Половиной суммы интенсивностей вторичных волн, исходящих от каждого элемента 

              волновой поверхности.

        Е) Удвоенной суммой интенсивностей вторичных волн, исходящих от каждого элемента

             волновой поверхности.

25. В центре дифракционной картины полученной от белого света будет наблюдаться …

А) белая полоса.    В) красная полоса.    С) фиолетовая полоса.    Д) спектр.    Е) зеленая полоса.

26. Укажите формулировку закона Малюса.

А) Интенсивность естественного света, прошедшего через поляризатор, при отсутствии по-

глощения света веществом поляризатора уменьшается в два раза.

В) Интенсивность поляризованного света, прошедшего через анализатор, прямо пропорцио-

     нально квадрату угла между разрешенными направлениями поляризатора и анализатора.

          С) Интенсивность поляризованного света, прошедшего через анализатор, разрешенное на-

               правление которого перпендикулярно вектору Е луча, равна нулю.

          Д) Интенсивность естественного света, прошедшего через оптическую систему поляризатор-

               анализатор, всегда меньше интенсивности света, падающего на поляризатор.

 Е) Нет правильного ответа.

27. При двойном лучепреломлении обыкновенный (1) и необыкновенный (2) лучи имеют одинаковую интенсивность, линейно поляризованы во взаимно перпендикулярных плоскостях и …

А) 1 и 2 подчиняются обычному закону преломления.

В) 1 – подчиняется, 2 – не подчиняется закону преломления.

С) 1 и 2 – не подчиняются закону преломления.

Д) 1 – не подчиняется, 2 – подчиняется закону преломления.

Е) Нет правильного ответа.

28. При прохождении монохроматического света через среду интенсивность его уменьшается вследствие поглощения от I0 (интенсивность света при входе в среду) до I (интенсивность волны после прохождения слоя среды толщиной d). По какому закону изменяется интенсивность света вследствие поглощения? 

А) I=I0/d.        В) I=I0 . d -2.       С) I=I0exp(-α . d).       Д) I=I0exp (-α . d2).       Е) I=I0exp(α . d).  

29. Дисперсия называется аномальной, если …

А) размеры препятствия соизмеримы с длиной падающей световой волны.

В) с уменьшением длины волны показатель преломления среды возрастает.

С) с уменьшением длины волны показатель преломления среды уменьшается.

Д) в данный момент, каждая точка поверхности, до которого дошел фронт волны, является 

     источником вторичной, когерентной волны.

Е) с изменением длины волны показатель преломления среды не меняется.

30. Какое явление показывает поперечность световых волн?

А) Явление дифракции.            В) Явление интерференции.            С) Явление поляризации.
Д) Явление дисперсии.             Е) Явление рассеяния.

31. Красное и фиолетовое стекла сложили вместе. Какие лучи проходят через эту пару стекол?

   А) И красные, и фиолетовые. В) Никакие.С) Только красные.Д) Только фиолетовые.Е) Только белые.

32. Какие из нижеперечисленных величин являются определяющими при образовании колец Ньютона: 1-угол падения луча, 2-радиус кривизны линзы, 3-толщина плёнки, 4-длина световой волны:

А)   1, 2 и 4.     В)   1, 2 и 3.    С)   2, 3 и 4.  
D)   1, 3 и 4.   Е)   1 и 2.

33. При какой разности фаз складываемых колебаний при интерференции будет наблюдаться максимум амплитуды:

А)((= ((2n+1)
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34. Какая из приведённых формул выражает условие дифракционного максимума при прохождении лучей через дифракционную решётку (d=a+b-постоянная решётки):

А)   a sin(=к(. В)  a sin(=(2к+1)
[image: image6.wmf]2
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35. Какие оптические явления лежат в основе голографии:

А)  Интерференция и дифракция.В)  Интерференция и давление света. 

С)  Интерференция света. D)  Дифракция света. Е)  Дифракция и дисперсия света.

36. Какие одинаково направленные колебания с указанными периодами и разностями начальных фаз являются когерентными:

А)Т1=2 с, Т2=4 с, ((=const.
 B)Т1=2 с, Т2=2 с, (((const. С)Т1=2 с, Т2=2 с, ((=const.        

D)     Т1=3 с, Т2=5 с, ((=const. Е)     Т1=2 с, Т2=4 с, ((=0.

37. Чему равна разность хода лучей, приходящих в данную точку от двух соседних зон Френеля:

А)   (/2.     В)   (.      С)   2(.      D)   0.      Е)   (/4.

38. Чему равна постоянная дифракционной решётки, если на 1 мм её длины содержится 200 штрихов:

А)   50 мкм.
   В)   2 мкм.   С)   200 мкм.
   D)   5 мкм.   Е)   20 мкм.

39. "Перераспределение интенсивности, возникающее в результате суперпозиции волн, возбуждаемых когерентными источниками, называется ... .

интерференцией
поляризацией
дисперсией

дифракцией
поглощением
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В каком диапазоне частот находится видимый свет?  
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41. Если на дифракционную решетку с периодом d нормально к ее поверхности падает свет с длиной волны  , то угол, определяющий направление на дифракционный максимум, можно найти из соотношения вида (из ниже приведенных формул выберите правильную).
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42. Какое из перечисленных явлений наблюдается при распространении света в среде с резкими неоднородностями и связано с отклонениями от законов геометрической оптики?

 Дифракция

Поляризация

Интерференция

Фотоэффект

Дисперсия




43. Какое явление показывает поперечность световых волн?

 Явление поляризации

Явление дифракции

Явление дисперсии

Явление интерференции

Явление рассеяния



44. Как относительно друг друга раположены в электромагнитной волне векторы[image: image17.png]
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45. Известно, что оптическое явление, называемое интерференцией света, связано с наложением когерентных волн. Какие волны называются когерентными?



А)Когерентными волнами называются волны одинаковой частоты, колебания в которых одина ково направлены и отличаются постоянной разностью фаз, не изменяющейся со временем


В)Когерентными волнами называются такие волны, у которых одинаковые частоты, а разность их фаз изменяется со временем



С)Когерентными волнами называются волны с близкими частотами, у которых разность фаз не  зависит от времени



Д)Когерентными волнами называются монохроматические волны различных частот, у которых разность фаз слабо изменяется со временем



Е)Когерентными волнами называются монохроматические волны различных частот, у которых разность фаз не изменяется со временем




46. Закон Малюса выражается в виде ….
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47. На дифракционную решетку с периодом d падает свет определенной длины волны. Какой из формул соответствует минимум первого порядка?
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48. Формула Вульфа-Брэгга выражается в виде … 

49. 
[image: image33.wmf]l

q

m

d

=

sin

2

      
[image: image34.wmf]l

j

m

d

±

=

sin



[image: image35.wmf]2

)

1

2

(

sin

l

j

+

±

=

m

d




[image: image36.wmf]l

j

m

a

±

=

sin



[image: image37.wmf]2

)

1

2

(

sin

l

j

+

±

=

m

a













Дисперсия света – это … .



А)зависимость коэффициента преломления света от длины волны



В)огибание препятствий световыми волнами, то есть отклонение волн от прямолинейного  распространения


С)уменьшение интенсивности при проникновении лучей в среду



Д)сумма когерентных колебаний вызывающих в пространстве усиление или ослабление энергии


Е)увеличение интенсивности при проникновении лучей в среду




50. Чему равен угол между главными сечениями поляризатора и анализатора, если интенсивность естественного света, прошедшего через поляризатор и анализатор, уменьшилась в 4 раза? Считая коэффициенты прозрачности поляризатора и анализатора равными 1, укажите правильный ответ.
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51. Число зон Френеля при а=b=10 см и длине волны равной 0,5 мкм, будет равно ...
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52. Пучок естественного света, идущий в воде, отражается от грани алмаза, погруженного в воду. При каком угле падения отраженный свет полностью поляризован?
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